

# NOTICIERO DE SORIA

Franqueo concertado.) FUNDADOR DIRECTOR Y PROPIETARIO, PASCUAL P. RIOJA (No se devuelven originales.)

Se fundó este periódico  
En 1888

SORIA.-MIÉRCOLES 11 DE SEPTIEMBRE DE 1912

El número de hoy es

El 2.597.

Los abonos de suscripciones y anuncios, en la Administración de este periódico. Collado, 42, bajo.

## Numancia.

Septiembre 1912.

Caro lector: Prometí en mi artículo anterior dejar para éste la mención de algunas antigüedades de las descubiertas entre estas ruinas, recientemente, y que por su importancia lo merecen.

Sobresalen entre ellas las armas, y entre éstas, como principal, los puñales ó dagas celtibéricas. Ya anteriormente se había descubierto una de estas armas, pero tan oxidada y deteriorada á más de incompleta, que no daba cabal idea de su primitiva forma y de sus adornos, pues debemos advertir que son muy pocos los productos de las industrias ibéricas y celtibéricas que no están embellecidos con ornatos y motivos varios, ora grabados ora pintados, cuando se trata de cerámica.

Sin duda esta prodigalidad del arte hasta en objetos para los usos domésticos más humildes (tinajas, escudillas, etc.) es una característica del estado social de los pueblos que no han llegado á alcanzar el alto grado de civilización de los grandes pueblos de la Historia.

Diferenciar lo bello de lo meramente útil es una muestra de refinamiento social.

Este año, aún no hace dos meses, fué hallada entre la capa de cenizas, carbones y tierra quemada que constituye el yacimiento constante de los objetos pertenecientes á la heroica ciudad anteoromana, una de dichas dagas casi entera y en bastante buen estado de conservación para que sean apreciados sus detalles. Hace pocos días fueron recogidos algunos fragmentos de otra, y en distintas veces, se recogieron otros.

No cabe duda, pues, de que se trata de un arma propia de los celtiberos arevacos, debemos creer que su espada, pues apenas se han encontrado restos de mayores, ni lo son mucho más las romanas, de que también se han encontrado ejemplares.

Bueno será decir que en general las espadas de los pueblos de la antigüedad eran de hoja ancha y corta, á diferencia de las espadas de los siglos medios y de los tiempos modernos, que son largas, casi siempre más que las modernas.

Describiré la daga numantina, refiriéndome principalmente al citado ejemplar completo.

La hoja es de hierro y, según permite apreciar el primer ejemplar, roto, laminada, compuesta de tres láminas, una que sirve de alma y dos exteriores, lo cual señala notable adelanto en la industria metalúrgica y un sistema idéntico al empleado hoy.

La guarnición y la vaina son de bronce. La longitud total no llega á treinta centímetros. La empuñadura, que es de sección cuadrada, ofrece en sus frentes un círculo en el pomo y otro igual al medio.

La hoja, ancha en su arranque, prolonga sus perfiles en triángulo muy agudo y un poco ogival. La vaina, compuesta de dos placas planas y otras dos que las abrazan y unen por los bordes, ofrece en

aquellas peregrina labor grabada, compuesta de rayas que dividen en espacios cuadrados el disponible, y de un motivo usual y característico en la ornamentación numantina, consistente en círculos concéntricos dispuestos en línea.

Para sujeción de dicha vaina lleva en sus bordes dos anillas, una en la parte superior del lado derecho y otra á poco más de la mitad del izquierdo, según se mira el arma de frente.

Están, pues, estas anillas, contrapuestas y á distintas alturas; por consiguiente, la daga no podía ir ni suspendida de un tahalí ni terciada; tan sólo se podría llevar sujeta al cinturón y dispuesta por lo tanto, en sentido horizontal, y no al costado, sino al frente del guerrero.

Este modo de llevar el arma es cabalmente el que aparece típico en algunas esculturas ibéricas de otras regiones: por ejemplo, una media estatua de piedra, que con otras varias fué hallada en el cerro de los Santos, en la provincia de Albacete, y algunas figurillas de bronce descubiertas en las sierras de Andalucía.

En las mismas ruinas de Numancia se ha recogido un fragmento de vaso pintado, en el que se ve un guerrero con la espada en esa posición.

No cabe duda por consiguiente, de que ese era el modo que tenían los antiguos pobladores de nuestra Península de llevar sus espadas.

Peró la espada ibérica de que hay noticia y también ejemplares de hierro, encontrados por cierto en el Mediodía, es un sable, al que llamaban «falcata».

No se han hallado falcatas en Numancia hasta ahora; pero sí empuñaduras de ellas. Por lo tanto, los numantinos conocían esa especie de sable y la daga antedicha. Esta y las espadas, del tipo «folcata», que llevan las indicadas esculturas, se ceñían del mismo modo: esto es, de un modo peculiar á los iberos.

Otras armas, igualmente de hierro, se han hallado en Numancia: hojas de lanza, puntas de flecha; pero de todo esto ya me ocupé en otra ocasión.

Entre los hallazgos recientes, dignos también de ser mencionados, debo señalar uno bien distinto de los acabados de consignar. Estos se relacionan con la lucha terrible y desesperada que los numantinos mantuvieron con los romanos y el que quiero señalar ahora nos habla de sus días de paz y del grado de adelanto que alcanzaron en las artes del dibujo.

Voy á hablar, en suma, de un vaso de barro pintado.

Es un vaso grande, por desgracia en estado fragmentario, que permite apreciar su grande boca y su cuello cónico, en el cual se desarrolla la peregrina composición trazada con colores negro, blanco y amarillo obscuro sobre el fondo rojo claro del barro.

Dicha composición diríase que es ornamental, aunque tiene figuras de seres animados, pero estilizadas; esto es, reducidas en cierto modo á figuras geométricas.

Seres híbridos, pertenecientes á una fauna fantástica, con algo del caballo en su cabeza y con cola de pez, juguetean entre sus abiertas fauces con sendos pececillos. Entre cada dos de esos monstruos afrentados hay un ave pintada. Y entre dos colas de aquellos aparece la figura más importante: una mujer.

Tan sólo permite ver el fragmento la mitad superior de la misma; las piernas faltan por desgracia.

La mujer aparece representada de frente. Una especie de velo blanco, de forma triangular, festoneado de negro y con borlas á los extremos, sirve de fondo al rostro. Ojos y boca están pintados de blanco. Sobre el cuerpo desnudo destacan unas grandes pezoneras adornadas con círculos concéntricos, blancos y negros, al modo oriental; brazaletes, á la altura de la sangría, también con adornos é iguales colores, y ancho cinturón pintado lo mismo.

Esta figura, como otras pintadas en vasos numantinos, y esta más que ninguna, da idea del traje y adorno de aquellos celtiberos.

En cuanto al dibujo, es interesante como estilización, característico y típico de la pintura ibérica, que como en otra ocasión he dicho, participa del sistema griego primitivo.

Con tales hallazgos se enriquece notablemente el Museo Numantino establecido en Soria.

Y bueno será decir, para desvanecer algunas especies equivocadas que han circulado recientemente por la prensa, que cuanto contiene este Museo—miles de piezas—se debe exclusivamente á las excavaciones á que me refiero, las practicadas por la Comisión de que formo parte, y que de ello como de las ruinas dará cuenta en numerosas láminas, con el texto correspondiente, una Memoria oficial que se halla ya en prensa, y que si no se ha podido publicar antes, ha sido por falta de un crédito especial en los presupuestos del Estado, dificultad que no se pudo vencer hasta hace poco.

JOSÉ RAMÓN MÉLIDA.

## Líneas cortas.

¿Qué se dicen las golondrinas?

Erase una dorada, gentil mañana, como flor con rocío, fresca y galana, cuando, alzando á los míos sus castos ojos, susurraron con mimo sus labios rojos:

—¿Sabes tú qué se dicen las golondrinas?

Viven bajo el alero, son mis vecinas, y todas las mañanas, cuando despierto, es su charla risueña gloria del huerto.

Abierta mi ventana canto con ellas y no huyen al mirarme, dulces y bellas; ellas son alegría de mis mañanas y, más que mis vecinas, son mis hermanas.

Cuando sobre la rama posan su vuelo, cansadas de haber sido flores del cielo, ¡qué variedad de trinos ta-jubiloso! ¡qué charla de gorjeos tan cariñosos!

Dicen que con su pico, tierno y amante, la corona de Cristo, dura y punzante, arrancaron, librándole de las espinas, y que eso hizo sagradas las golondrinas.

Quisiera coger una para, en el cuello, ponerle un rizo rubio de mi caballo;

más no me atrevo á hacerlo, pues de alegría, creo que con mis besos la mataría.

Muchas veces mirándolas todas juntitas, sobre la débil rama, tan quietecitas, contándose sus cosas, dulces y bellas, un momento quisiera ser yo como ellas.

Y apretada á su cuerpo de tibia pluma, escuchando con ansia, mi atención suma puede que comprendiese lo que, anhelantes, se dicen con sus picos, santos y amantes.

Africanas hermanas, dulces vecinas, que os marcháis para siempre fieles volver... ¿Sabes tú qué se dicen las golondrinas? —Pero, hija de mi alma, ¡qué he de saber!

F. SARMIENTO.

## Adolfo Alvarez

Médico-Oculista,

Permanecerá en Soria todo el mes Octubre próximo.

Fonda de Victoriano de Marco

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid, calle de Constitución, 6, pral., el Médico-Oculista don Emilio Alvarado.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy - Hópital (estómago). Vichy - Célestines (riñones). — Vichy-Grande-Grille (igüado). Son insustituibles.

## CONSULTORIO Médico-Quirúrgico.

Rayos X.—Electroterapia.—Masoterapia.—Inhalaciones de ozono, de

ANDRÉS RUIZ GARCIA

Gran premio de S. M. la Reina Regente.

— A L M A Z A N . —

El médico director de este CONSULTORIO permanecerá en SORIA los días 19, 20 y 21 de Septiembre actual.

FERIA 9, PRINCIPAL.

Horas de Consulta: de 10 á 1 y de 3 á 8.

## El Coronel Burguete

habla de Numancia.

En uno de nuestros números anteriores dimos noticia de la excursión que el culto y bizarro Coronel del Ejército español don Ricardo Burguete hizo á Soria, Numancia y los campos de Almanzor.

Algo añadiremos hoy de la atenta carta que anteayer nos escribe.

Vamos antes á transcribir del *Heraldo de Madrid* lo que en él dice acerca de Numancia, en un artículo de la serie que viene publicando en dicho diario y que titula el del día 9 del corriente *Los Picos de Europa*.

Se expresa así:

«Al regresar estos días de recorrer el campo de operaciones de Almanzor y visitar incidentalmente Numancia y ver la meritoria labor que los señores Mérida, Granados y demás compañeros de la Comisión científica de excavaciones han realizado, poniendo al descubierto de una manera fehaciente é inconfundible los cimientos de las casas y las calles de las dos ciudades, la Numancia celtibera y, sobre ella, la Numancia romana, á nadie le puede ofrecer duda que aquella, con huellas de incendio, fué la Numancia de orgullo español entregada á las llamas; y cuando estos sabios amigos é investigadores os muestran en el horizonte la línea de circunvalación de Scipión y os hablan y os muestran los campamentos excavados por el profesor alemán Schulten, un soldado un poco familiarizado con leyes de guerra, se asombra de que haya podido existir la duda de que aquel y no otro fuera por su importancia el lugar de Numancia, porque es aquél la llave militar de la

Celtiberia, situado al pie de la llave militar de España.»

—El juicio militar del señor Burguete, es de los de gran calidad, y, si lo debemos hacer constar, para fuera y dentro de casa.

## El libro de Almanzor.

En atentísima carta, que le agradecemos, nos dice entre otros párrafos:

«Sentiría no poder hacer mi nuevo viaje á Soria tan pronto como es mi más vivo deseo, para visitar Remieblas, Agreda y Medinaceli, pero lo verificaré en cuanto salga de las tareas literarias en que estoy metido, para volver también á estrechar la mano de tan cariñosos amigos.

«Y al libro *Las rutas de Almanzor*, daré cima en cuanto termine el que tengo entre manos, y que ya publicará en breve.

«Tengo en ello decidido empeño, y me despido suyo, hasta la vista.»

A hombres tan cultos, y tan útiles á la Patria como el Coronel Burguete, se les admira siempre y mucho nos honrará con una nueva visita á nuestro soriano país, en el que ya tiene adquiridas las simpatías que el talento y el patriotismo inspiran.

## En la Económica

La Sociedad Económica Numantina de Amigos del País tuvo su última reunión el domingo pasado, á las once de la mañana, en uno de los salones de la Excelentísima Diputación provincial.

Asistieron los señores Granados, que presidió el acto, Ramírez, Taracena, González de Gregorio, Roperó, Posada, Relano, Tovar, Carrillo de Albornoz y Las Heras.

Aprobaron, sin discusión y por unanimidad, el acta de la sesión anterior.

El médico del Burgo de Osma don Pedro Gonzalo dirige al Presidente de la Económica una atenta carta, de que se dió lectura, solicitando ser admitido como individuo de la Sociedad y se acordó su admisión, que se le comunicó ésta y se le dé la bienvenida.

En cumplimiento de acuerdo tomado en la sesión anterior, fué dirigida una atenta carta al Excelentísimo señor Marqués de Cerralbo suplicándole donase á esta provincia algunos ejemplares paleontológicos y arqueológicos de los que está descubriendo en las excavaciones que lleva á cabo en sus posesiones de Santa María de Huerta.

El ilustre personaje contesta en atentísima carta, que se dió á conocer á los reunidos, que siempre fué su intención donar á los Museos de Soria y Madrid cuantos ejemplares históricos descubriera.

Así lo dijo ya en luminoso escrito que hace algún tiempo tuvimos la honra de publicar en el *Noticiero*.

Se acordó expresar el profundo agradecimiento de la Económica al señor Marqués de Cerralbo y nombrarle socio honorario.

Se acordó designar al señor González Montenegro para que redacte una ponencia á cerca del proyecto de mancomunidades provinciales, sin dar á este asunto carácter político alguno.

A propuesta del señor Granados se consignó en acta el gusto con que la directiva de la Económica ha visto la gestión llevada á cabo por el Secretario don

don Felipe las Heras en el asunto «Emigración golondrina» y se le concedió á dicho señor un amplio voto de confianza para que prosiga sus trabajos, poniendo al servicio de su altruista labor cuanto pueda serle útil de la Sociedad.

El Presidente de la Sección de Bellas Artes, don Teodoro Ramírez, quedó encargado de redactar un índice de los valiosos monumentos históricos que existen en la provincia, para remitirlo al Congreso del turismo, que se celebrará en Madrid en el mes de Octubre próximo.

En el Concejo

La sesión de anteayer lunes, la presidió don Pedro Llorente y asistieron los concejales señores Vázquez, Medina, Oliveros, Robles, Cecilia, del Río, Villanueva y Labanda.

Al Ayuntamiento da las gracias el Vicepresidente de la Comisión Provincial de la Diputación por el socorro de las cien pesetas que acordó entregar en favor de los labradores damnificados por las tormentas del día trece de Julio último.

Acerca de la instancia de la «Eléctrica de Soria», sobre el alumbrado supletorio, se acordó concederle el plazo de un mes para su colocación, y transcurrido que sea, si no realiza dicho alumbrado supletorio se le impondrán cincuenta pesetas diarias en concepto de multas.

Respecto de los apagones de las últimas noches, se resolverá la responsabilidad que proceda según los datos que facilite la Inspección de Vigilancia.

Se resolvió la instancia de doña Dámasa Heras sobre el derribo de los miradores de la casa de las señoras de Uzuriaga, n.º 88, calle hoy de Canalejas, y de conformidad con la Comisión de Obras se acordó no dar una solución definitiva hasta que se haga el plano de alineación de la calle citada y la del marqués del Vadillo.

Se autorizó á don Eduardo Urraca Escolano para que abra desde luego su nuevo establecimiento de Confitería en la calle del Collado n.º 43.

El señor Llorente dió cuenta de la marcha á Madrid de algunos individuos de la Comisión de festejos para las Ferias próximas y Fiestas de San Saturio.

Crónica General.

Un español colonizado.

Dicen de Oviedo que el acudalado propietario don José Menéndez, que había conseguido ganar mucho dinero en América y que de regreso á España se propuso colonizar la zona española de África, ha llegado á Avilés hace unos días.

Interrogado el señor Menéndez por un periodista, le manifestó que está muy satisfecho de su iniciativa y que ha comprado terrenos al sultán que ha cedido después el señor Menéndez al Ejército para que pueda operar.

El comportamiento de este noble austriano es objeto de toda clase de elogios.

La cosecha mundial de trigo.

No se puede aún precisar por modo exacto la cuantía de la cosecha triguera en el mundo.

He aquí alguna de las estadísticas más recientes:

El «Dornbusch's» cree que Europa ha cosechado este año cuatro millones de quarters (de 2.900 hectólitros) más que en 1911.

Un periódico americano, «El Herald de Connecticut», afirma que América obtiene nueve millones más de quarters que el año anterior.

Otros periódicos dan para el Asia una disminución de un millón de quarters, y para África y Oceanía juntas, un millón más de quarters.

En resumen de estos cálculos da á la cosecha mundial un aumento supuesto de nueve millones más de quarters es decir, que se tasa la recolección universal en 470.657.000 quarters.

En cambio, un periódico inglés supone que sólo ascenderá á 441 millones.

De modo que aún no se ve el modo de depurar la verdad.

El impuesto de consumos y los propietarios.

El Gobierno remitió un Cuestionario á todas las grandes Corporaciones, Sociedades, Ayuntamientos y otras entidades, para que contestaran á las diversas preguntas que abarca, á fin de tener en cuenta la mayor suma de opiniones al modificar ó rectificar la ley de sustitución del impuesto de Consumos promulgada en el año anterior de 1911.

La Junta directiva de la Cámara Oficial de la Propiedad urbana de Madrid á la que también se dirigió el Cuestionario, en vista de que la supresión del impuesto no ha beneficiado como debiera haber ocurrido, á los consumidores de ninguna clase de artículos de los que están sujetos á las tarifas de Consumos, y de que en cambio los nuevos arbitros municipales llamados «sustitutivos» constituyen un gravámen insuperable para los propietarios, los inquilinos y todas las clases tributarias en general, ha acordado contestar resueltamente que por interés de los Ayuntamientos y del público, debe restablecerse sin vacilar el impuesto de Consumos.

Lluvia de peticiones.

Era lógico que abierto el portillo en punto á aspirantes sin plaza de Académias militares, Judicatura y delinquentes de Obras públicas, siguieran las demandas de gracia en otros ramos de los servicios del Estado.

Efectivamente así lo han solicitado hasta ahora los aprobados sin plaza en la última convocatoria del cuerpo de Vigilancia, los del cuerpo de Archiveros, los aspirantes á oficiales cuartos de Hacienda pública, cuatro opositores de cátedras de Caligrafía, 31 individuos del cuerpo eclesiástico del Ejército, los opositores á ingreso en la Escuela de Ayudantes de Obras públicas, los del cuerpo de Telégrafos y hasta los aprobados sin plaza en las oposiciones que á la Judicatura se celebraron en 1904.

En el ministerio de Gracia y Justicia dijeron ayer que la ampliación de plazas no se hará extensiva á los opositores á Registros, por oponerse á la ley.

De la Provincia.

Con sumo agrado publicamos la descripción siguiente, que con atenta carta hemos recibido de la aristocrática, soriana, muy simpática y distinguida señorita María González de Castejón, hija de los respetables y queridos señores marqueses del Vadillo.

FIESTA DE FAMILIA

El lunes último se celebró en Tera, residencia veraniega del Marqués del Vadillo y su familia, la Primera Comunión del mayor de sus nietos Javierito G. de Castejón y Yasquemada.

Desde Extremadura habían venido para asistir al acto, su abuela materna la Marquesa de Lorenzana con sus encantadoras hijas señoritas Concha y Javiara.

Amaneció el día apacible y sereno, como no hemos disfrutado otro en todo el verano. Parecía como que la Naturaleza quería asociarse á nosotros para con sus esplendores contribuir al de la fiesta del amor al Todopoderoso.

La Banda de música provincial de Soria que con tanto acierto dirige el señor Ballenilla, recorrió á primera hora las calles del pueblo ejecutando paso-dobles de su variado repertorio, y también amenizó el acto en la parroquia durante la ceremonia religiosa, cantando desde el coro el señor Ballenilla, en unión de los hijos de la casa, las señoras de Lorenzana y parte de la servidumbre, el Imno Eucarístico que en estos momentos cantarán en el Congreso de Viena.

¡Oh poder de nuestra universal religión, cuyos ecos resuenan igualmente en las gradas del trono secular del anciano emperador Francisco José, que en el templo del alegre soriano pueblecito de Tera!

Como los Marqueses del Vadillo y sus hijos profesan entrañable cariño á este rincón querido del solar de sus mayores, y el pueblo de Tera, bueno, inteligente y leal, sabe corresponder á él, todos acudieron á la Iglesia con el entusiasmo de cosa prop a.

El Ayuntamiento, con su Alcalde á la cabeza, vino á buscarlos á su casa en donde se formó la comitiva con la música.

Administró el augusto Sacramento el Canónigo de la Catedral de Plasencia, don

León García Revuelto, capellán de la casa y antiguo y querido amigo de la familia. Pronunció una elocuente plática para enervar á los niños; sus sentidas palabras salían de un alma verdaderamente embargada por la emoción, que llegaron á los corazones de todos.

No extrañó á nadie aquella honda emoción, hija del cariño, pues todos saben que el digno sacerdote tan popular en la provincia, fué ya capellán de la casa de Vadillo en tiempos del padre del actual Marqués, de aquel don Pedro González de Castejón y G. de Castejón, que fué bautizado en esta misma Parroquia, en la que hoy su biznieto ha recibido la Primera Comunión.

Acompañaron también á la Sagrada Mesa á Javierito todos los niños del pueblo por primera vez se acercaban á recibir el sacramento de la Eucaristía.

Después de la ceremonia, se desayunó en el «Prado Molino», que es la hermosa pradera que divide la carretera y que todos habréis admirado al pasar por ella.

También amenizó el acto la Banda provincial.

La Marquesa de Lorenzana, queriendo demostrar su agradecimiento al vecindario de Tera confirió breves instantes con el Alcalde para ofrecerle el obsequio de una espléndida merienda para todos.

No necesito decir los vivas con que fué acogida tan generosa idea; y acto seguido partió un comisionado para Almazán con el encargo de traerse cinco borregas y algunas frioleras por el estilo.

A las tres de la tarde en la Iglesia, volvió de nuevo á reunirse la gente para la renovación de las promesas del Bautismo.

Y á las cuatro y media empezaban á esparcirse los alegres grupos por las praderas, para con su buen apetito de castellanos viejos, hacer los honores á la rica paella y la clásica caldereta que el Alcalde había hecho preparar, con la promesa sin tasa de la amable marquesa de Lorenzana, que circulaba por los grupos de comensales con la satisfacción que causa en las almas buenas el contribuir á la alegría de nuestros semejantes.

Al principiar este artículo, ó más bien al encabezarlo con «Fiesta de familia», quiero decir todo lo que los festejos de hoy han representado. La verdadera unión de los pueblos por los vínculos sagrados de la religión; el cariño y la tradición, que han hecho siempre del pueblo de Tera y la casa de los Vadillos, una sola y verdadera familia.

María G. de Castejón.

Por Morón de Almazán.

Un B. L. M. y un Informe.

Anteayer recibimos el siguiente B. L. M. de la primera Autoridad civil de la provincia señor García-Plaza, con cuya amistad particular nos honramos.

El Gobernador civil B. L. M. al señor Director del «Noticiero de Soria», su distinguido amigo, y tiene el gusto de remitirle adjunta copia del informe que remite el Alcalde de Morón de Almazán acerca de las irregularidades denunciadas en el número 2.592. sección «De la Provincia», del periódico que tan acertadamente dirige —José García-Plaza y León, aprovecha gustoso esta ocasión para reiterar al expresado señor el testimonio de su consideración más distinguida.—Soria 9 de Septiembre de 1912.—Agradecemos la atención.

Tras el B. L. M., naturalmente, no habíamos de dejar sin la publicidad debida al Informe del señor Alcalde de Morón de Almazán.

De las primeras condiciones periodísticas que aprendimos, desde que ha más de treinta años pertenecemos á la Prensa, fué la de la imparcialidad, y siempre la usamos como línea de conducta.

He aquí el susodicho informe:

«Ilmo señor: Enterada esta Alcaldía de la respetable comunicación de V. S. número 972 de fecha 22 del actual, á í como también de los sueltos que aparecen en el periódico «Noticiero de Soria» y después de haber dado cuenta á la Junta municipal de Sanidad, tengo el honor de manifestar; Que al presentarse la enfermedad de bacera en el ganado lanar, se acordaron todas las medidas preventivas que el Reglamento sobre policía sanitaria de los animales domésticos previene, y en vista de no disponer de hornos para la cremación de los cadáveres, se abrieron grandes zanjas donde fueron enterradas.

Practicada la vacunación por el señor Inspector de higiene pecuaria de la provincia, la mortalidad decretó de tal forma que solo ligeros casos se registran, sin que esta Corporación tenga noticias que las carnes se destinan al consumo privado.—Las carnes destinadas á la venta para el consumo público, son reconocidas en vivo por el señor Veterinario municipal y después en muerto en el domicilio de los tableros y buena prueba de ello es el que ni un solo vecino ha presentado queja ante esta Alcaldía.—Nadie mejor para informar á V. S. que el señor Inspector provincial, el cual consideró como buenas cuantas medidas se habían adoptado.—El señor Corresponsal del mencionado periódico, que antes lo fué de «Tierra Soriana», siempre ha venido molestando con sueltos iguales ó muy parecidos, en lo que esta Alcaldía no ha fijado la atención por conocer bien la procedencia y forma de obrar del individuo, advirtiendo á V. S. que esta población se halla en con-

diciones higiénicas á la altura que cualquier otro de su igual en esta provincia.— Dios guarde á V. muchos años.—Morón de Almazán á 28 de Agosto de 1912.—El Alcalde, Dionisio Jimeno.—Rubricado.—Señor Gobernador civil de esta provincia de Soria.—Es copia.»

Dejando á nuestro digno y diligente Corresponsal de Morón de Almazán, el espacio que le precise y desee, para contestar á ese Informe, nos cabe decir á nosotros, á fuer de imparciales, que para alegar razonamientos, viniendo sobre todo de una Autoridad local, no hay que apelar al tono despectivo de menospreciar á ningún Corresponsal, por humilde que sea, cual el nuestro de Morón de Almazán, que en el caso presente, precisamente, resulta ser el primer vecino y ciudadano con valor cívico de los que administra en sus jurisdicciones locales el señor Alcalde de la villa de referencia, porque ha expuesto hechos que en su sentir creó ciertos, y que con decirle que vienen de su procedencia, no quedan desmentidos.

Mientras juzgamos —como juzgamos— tan decorosa y honrada la personalidad de nuestro Corresponsal de Morón de Almazán cual la del respetable señor Alcalde de la villa, nuestra misión, imparcialísima, es la de dar cabida á unos como á otros escritos. Toca ahora hablar á nuestro Corresponsal.

SUCESOS

Un robo en Morón.

El comandante del puesto de la Guardia civil de Morón de Almazán comunica que ha sido robado el Comercio de don Gabino Yubero, vecino de la villa.

Los cacos se han llevado de dicho establecimiento comercial un billete de cincuenta pesetas, dos de á veinticinco, ciento cincuenta pesetas en plata y unas veinticinco en calderilla.

Además, dos botellas de vino de Jerez, marca del «Real Tesoro.»

Se supone pueden ser autores dos individuos de veintinueve á treinta años de edad, cuyas señas personales sabe ya la guardia civil.

También recaen sospechas en un tal Alfredo y una mujer, á quienes acompañan una chica de unos quince años llamada la Esperanza y otra joven de veinticinco años llamada María la Rubia, y todos ellos tenderos ambulantes á quienes la benemérita sigue la pista.

Noventa Moruecos robados.

El sargento de la Guardia civil de la villa de Langa de Duero, manifiesta que se le presentaron en la Casa cuartel, dos vecinos del inmediato pueblo de Valdanzo, dándole cuenta de haber robado noventa carneros moruecos, del ganado lanar del referido pueblo.

El robo se efectuó de noche en el sitio llamado «La humbría» propiedad de varios vecinos de Miño de San Esteban, cuyas reses se hallaban custodiadas por los pastorcillos Pablo y Máximo Ovejero, de 17 y 14 años de edad respectivamente.

Ambos se presentaron al Alcalde, atemorizados, á la una de la noche, diciendo que se les habían presentado á las doce, cuatro hombres desconocidos que se apoderaron á viva fuerza de los noventa moruecos, conduciéndolos por rumbos desconocidos.

La guardia civil de Langa salió al punto para el sitio de la ocurrencia con tres hombres de Valdanzo y Miño requisando diversos sitios de aquellos términos.

A las siete horas de constante pesquisa en el sitio «La Muela» término de Miño, encontraron encerrados en una corraliza los noventa moruecos, la guardia civil los entregó al Alcalde de Valdanzo, que iba en dirección de aquellos lugares y también revisando el terreno, y el Sargento de Langa Ramón Pérez Yañez con dos guardias á sus órdenes siguió en persecución de los autores.

Han logrado en varios puntos del término, detener á los pastores de Miño Braulio Hernández Pérez y Julián Hernández Delgado, de 34 y 28 años de edad respectivamente que son naturales de Valdanzo; á Eugenio Franco Izquierdo de 28 años natural de Piquera, y á Mateo Gañán Alvarez de 19 años, natural de Soto de San Esteban.

Después de declarar cayendo en contradicciones, se han declarado autores convictos y confesos, así como de haber hurtado uvas de las viñas de Valdanzo.

El asunto está ya sometido al Juzgado municipal y los ganaderos de Valdanzo tranquilos por haber recuperado los noventa moruecos.

El Alcalde de Valdanzo elogia el gran servicio prestando por la benemérita de Langa de Duero.

Disparos á granel.

El cabo de la guardia civil de Santa María de Huerta, da parte de que en la Plaza de la villa han promovido reyerta por resentimientos entre sí, los vecinos de la localidad Gregorio Millán Z. rza y su hermano Ángel, labradores; contra S-rvivo Miranda Gascón, herrero del pueblo.

Le disparó el Gregorio cuatro tiros de revólver al Miranda y este le disparó á los hermanos dos tiros con pistola.

Ni uno ni otro se hicieron blanco, resultando ilesos.

Todos han sido detenidos.

Daños en las viñas.

La guardia civil de San Esteban de Gormáez, ha detenido al pastor Antonio Perdiguer Franco, de 34 años de edad, por meter en las viñas del pueblo de Atauta el ganado lanar que custodiaba calculándose los daños causados en unas cuarenta y tantas arrobas de uva.

El ganado era de la propiedad de Domestiano Maluenda, y las viñas de Felipe Hernando y tres vecinos más.

FERIAS Y FIESTAS.

En nuestra información de hoy, hemos logrado obtener las noticias siguientes:

Según telegrama de los individuos de la Comisión de festejos en Madrid, ya están comprados los seis toros para la corrida que ha de darse en las Fiestas de San Saturio. Son de una acreditada ganadería.

Respecto á los otros seis toros para la de Ferias, no están comprados todavía.

Y surgen algunas dificultades para dar esta primera corrida, que la Alcaldía y Comisión de festejos trata resueltamente de vencer.

En cuanto al festejo de la «Aviación», es ya un hecho el contrato del aviador francés Mr. Mauricio Paumet (el pájaro de fuego) que hará dos grandes ascensiones, y al venir á Soria verá, si como es su deseo, puede realizar la ascensión de noche con focos eléctricos que traerá consigo.

Este Aviador, según la Prensa de estos días, ha volado admirablemente en Barcelona, Coruña, Barbastro y el Escorial.

Va en breve á hacer ascensiones en Oviedo y Valladolid, y está solicitada para las Fiestas de Zaragoza.

La Excm. Diputación provincial ha nombrado al Vicepresidente señor Cacho y al Diputado señor Izquierdo, para que respecto al festival «Bodas de oro» de los maestros de la provincia, se entiendan con la Comisión del Ayuntamiento, tratando de dar gran solemnidad á tan culta fiesta.

¿Y no sería también muy oportuno realizar á la vez el patriótico pensamiento de premiar la Virtud y el Trabajo, como muy oportunamente significó no hace mucho tiempo en este periódico un ex-Vocal de la Junta provincial de Socorros?

A ello, según acuerdo, se destinaban los intereses del Depósito de cinco mil pesetas que se hizo en la Sucursal del Banco.

Y nada se ha realizado todavía.

Ocasión más propicia que esta, entendemos que no puede haberla, tratándose de cultos festejos al patrón de SORIA.

Por hoy, nada más.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA.

LOS NIÑOS POBRES

Con atenta carta del Alcalde interino de nuestra capital y estimado amigo nuestro, don Pedro Llorente y Llorente recibimos el muy correcto Remitido siguiente, que nos apresuramos á publicar.

Dice así:

Señor Director del NOTICIERO DE SORIA. Muy señor mío y amigo: He leído en el número 2.596 del bisemanario que usted tan acertadamente dirige, el artículo titulado «Los niños pobres», en el que se dice y censura que no han sido admitidos treinta niños pobres.

En aclaración de la verdad señor Director, he de decirle, que si efectivamente en los primeros días del presente mes, no encontraban plaza seis ó ocho alumnos de ambos sexos, bastó que una Comisión de Concejales se acercase á los señores Maestros y Maestras que trabajan por la enseñanza

con un celo y constancia nunca desmentida, para que hayan sido colocados estos y todos los demás alumnos que han solicitado la enseñanza en las Escuelas Municipales, adelantando lo que el Ayuntamiento que accidentalmente preside, se ha preocupado ya del mejoramiento de los locales de alguna de las Escuelas, teniendo en estudio la del Carmen, y también se ha tratado algo de la ampliación de un grado más; si de las investigaciones que se están practicando, resulta que es necesario para que reciban educación adecuada todos los niños de nuestro querido pueblo.

En las Escuelas públicas no hay ni puede haber diferencias y preferencias entre el niño pobre y el niño rico, sino que allí todos son hijos de sorianos y todos iguales; ahora si al solicitar plaza dos niños, uno pobre y otro rico, si lo hubiera una disponible, entonces tenga usted la seguridad que ésta sería para el niño pobre.

Dispense la molestia que con esto le causo y mande a su afectísimo S. S.

PEDRO LLORENTE.

Soria 9 Septiembre 1912

Nuestro estimado colega El Defensor Escolar en su número del sábado último, decía lo siguiente.

«Varias madres de familia, de esta capital, han andado estos días del Ayuntamiento a la escuela y de la escuela al Ayuntamiento pidiendo la admisión de sus hijos en los centros públicos de primera enseñanza. No se les puede atender por la insuficiencia de los locales.

El Ayuntamiento democrata de Soria, piensa gastarse en toros y aviación en sus próximas fiestas, de diez á doce mil pesetas. Lo mismo que el Estado.»

Tenemos entendido que el colega se ocupará en su número próximo de la alusión que en el nuestro anterior le hacíamos como buenos compañeros.

Hoy, cuando ya teníamos bastante avanzada la composición y ajuste del presente número, hemos recibido una carta, del Maestro de primera enseñanza superior don José Les y Conde y un Remitido que en su nombre y los de la Escuela Graduada de Soria nos remite.

Sentimos muy de veras no poder por falta de espacio, publicar dicho remitido que insertáremos, y comentaremos.

Noticias

La Junta administrativa del Instituto de Soria, presidiendo por don José Romero, se reunió anteayer lunes, acordando aprobar el Reglamento de orden interior y confiar al Subdirector don Blas Taracena la redacción de una Circular de propaganda, para distribuir al público los días de las próximas Fiestas de esta capital.

También acordó solicitar del Excelentísimo Ayuntamiento soriano la entrega de las 25.000 pesetas del Pósito, ya autorizadas por el señor Comisario regio, y estudiar enseguida el medio de invertir dicha suma en valores del Estado.

La Feria de Soria se adelanta. Tal van siendo las ventas de ganados. Ayer fueron embarcados para Zaragoza y Gerona unos quinientos corderos churros y carneros del país.

Ya fueron embarcados ha tres días otro vagón de ganado vacuno para Gerona y otro de muleros para Rubielos de Mora.

Las ventas á buenos precios, durante la Feria, prometen ser muchísimas.

Nuestro querido amigo y paisano el reputado Médico de la villa de Almazán, don Andrés Ruiz García, vendrá á Soria los días 19, 20 y 21 del mes actual é instalará su consulta de 10 á 1 y de 3 á 8 en la casa núm. 9, de la calle del Ferial piso primero.

Aunque lo sentimos, nos vemos hoy precisados á no poder publicar por falta de espacio algunos originales dispuestos para este número.

BÁSCULAS.—En la Exposición agrícola que se celebrará en la Feria se expondrá toda clase de básculas y entre otras una muy práctica para los graneros, y otras muy á propósito para los Ayuntamientos los que deberán tener especial cuidado en no carecer de tan útil é indispensable aparato.

La Dirección del Instituto Geográfico y Estadístico ha publicado un estado general del movimiento de buques y pasajeros por mar, habido en los puertos de la Península é islas adyacentes durante el mes de junio de 1912.

En los puertos españoles han entrado con bandera de la nación y con pasajeros 145, y con bandera extranjera 164, y han salido 121 de los primeros y 122 de los extranjeros.

Sin pasajeros han entrado 216 buques con bandera nacional y salido 241, y con bandera de otros países 932 y 924, respectivamente.

Clasificados los pasajeros por mar, resulta que han entrado 14.766 españoles y han salido 9.773. Extranjeros han entrado 1.385 y han salido 789.

En el antiguo y acreditado colegio de La Presentación fundado y dirigido por la

señorita Purificación Escudero hace tantos años, con resultados siempre satisfactorios, como todos saben, se seguirá este curso, como los anteriores, preparando para la carrera de Maestras elemental y superior, y dando clases de francés, dibujo, pintura, labores, corte y confección de ropa interior y exterior, etc, etc.

También se dan lecciones á domicilio á precios económicos.

Durante el pasado mes de Agosto, se sacrificaron en el Matadero público de Soria, 2 reses de vacuno mayor; 158 terneras; 25 carneros; 3 ovejas; 1.648 corderos y 6 cabritos.—Total de reses 1.842, que arrojaron un peso de 18.124 kilos con 800 gramos y valieron al Ayuntamiento por derechos de degüello 782,17 pesetas.

A las seis de la madrugada de ayer contrajeron matrimonio en la iglesia parroquial de El Espino, la estimada y virtuosa joven soriana Juana Castro con el apreciable propietario de la villa de Almazán, Máximo Jimeno, siendo padrino don Antonio Castro hermano de la novia, Sargento comandante del puesto de El Ciego (Alava) y madrina doña Cándida Jimeno tía del novio, habiéndoles dado la bendición nupcial el señor Cura capellán del Hospital de Santa Isabel, de esta ciudad don Casto Nuño.

Los recién casados marcharon en el tren directo á Almazán, siendo despedidos en la estación por sus numerosos familiares é invitados á la boda.

Reciban cordial enhorabuena, deseándoles muchas felicidades.

D. E. P.—Ha fallecido á los sesenta y siete años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos, el respetable y muy estimado sacerdote, Párroco de Bretún y Arcipreste de Yanguas, don Victoriano Martínez Heras.

Reciban su desconsolado hermano don Toribio, y demás familiares nuestro sentido pésame por tan dolorosa pérdida.

A LOS ALCALDES.—Recomendamos á los señores Alcaldes que visiten la exposición agrícola que se celebrará durante la feria de Soria y que se enteren del funcionamiento de las básculas, muy apropiado para los Ayuntamientos, aparato de que carecen tantos pueblos; de las norias y bombas gracias á las que muchos pueblos hoy á falta de agua podrían tenerla abundante tanto para usos domésticos como para riegos, de los precios de los abonos, por wagón completo y después propaguen dichos precios, con el fin de reunir á los vecinos y que así hagan los pedidos por wagón completo, lo que resulta muchos más barato.

Pídase Sal Vichy-Etat, para bebidas, Comprimidos Vichy-Etat, efervescentes, y Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de origen. Revésese toda imitación.

En Soria y de viaje.

Ayer llegó de Guadalajara el bizarro y simpático Coronel de Ingenieros y Senador del reino por aquél distrito, don Santos López Pelegrín, próximo pariente de nuestro querido amigo don Emilio López Pelegrín, ilustrado funcionario público, de la Delegación de Soria.

El Coronel visita estos días Numancia y los monumentos sorianos.

En el tren directo de ayer marchó á Cifuentes (Guadalajara) el Fiscal de la Audiencia provincial de Soria don Leonardo Recuenco con su pequeña bellísima María Luisa.

De San Sebastián han regresado nuestros buenos paisanos y amigos don Sebastián Vera y su esposa con sus pequeñas simpáticas hijas Teresa y Eugenia habiendo esta quedado perfectamente curada de una delicada operación que le han hecho en la garganta.

Ha venido de Madrid á pasar una temporada en Soria, doña Felisa Sainz, hermana del conocido y acaudalado propietario y comerciante don Camilo.

Ha regresado de La Alameda, la señora doña Juana Alcalde y queridas hijas á cuyo pueblo fueron á pasar larga temporada.

Ayer martes á las dos y media de la tarde, salieron de esta capital en automóvil, con dirección á la Corte, nuestros queridos amigos los industriales sorianos don Ricardo Lapuente y don Tomás Legaz, ambos según se nos dice, con el propósito de pedir la mano de las hijas de un acaudalado comerciante madrileño.

Con tal motivo la Sociedad «La Escolar» celebrará dos ó tres días de festejos, tan pronto tenga noticia de haberse cumplido los deseos de aquellos.

AVISOS

ATENTA SÚPLICA.—La administración del Noticiero de Soria agradecerá á aquellos de nuestros suscriptores que no han satisfecho últimamente sus abonos, lo hagan desde luego para la mejor contabilidad y marcha administrativa.

AVISO AL PÚBLICO: Desde primeros del presente mes de Septiembre, ha trasladado su acreditado Café

Obrero, sito en la Plaza de don Ramón Benito Aceña, á la calle de Canalejas número 45.

Lo que pone en conocimiento de todos en general.

Su dueño, Mateo Martínez.

Juan Teliez, Maestro calderero, pone en conocimiento de su numerosa clientela y público en general, que ha trasladado su Taller y domicilio á la calle de la Aduana Vieja, número 17, frente al Instituto, donde ofrece sus trabajos de calderería, mecánica, herrería y fundiciones mecánicas.

VIAJEROS Á AMÉRICA.—Se les recomienda leer en cuarta plana el anuncio de Vapores trasatlánticos de la «Agencia Colón» de don Adolfo Zanuy, y ganarán dinero.

SE VENDE.—Un carro de bueyes en buen uso, con todo el servicio de tableros, yugo, coyanadas y melenas. Dirigirse á doña María Muñoz Laguna en la villa de Almazán.

Por Correo y Telégrafo.

Madrid 10 de Septiembre.

Las huelgas.

En los centros oficiales no se ha facilitado ninguna noticia respecto del estado de las huelgas.

La de metalúrgicos de Madrid se cree que no llegará á revestir caracteres de importancia, pues hay varios obreros no asociados que acuden á determinados talleres.

La de los ferroviarios catalanes sigue en igual estado, no pudiendo aventurarse opinión respecto del desarrollo que en plazo no muy largo pueda tener.

Contra las capeas.

El ministro de la Gobernación manifestó á los periodistas, refiriéndose á las capeas que han tenido lugar en Torrejón y Zaragoza, que había solicitado detalles del gobernador civil de la provincia, y que lo mismo el señor Alonso Castrillo que él, en todo momento de la real orden prohibitiva tan bárbaras fiestas.

Añadió el señor Barroso que son varios los alcaldes que han sido castigados por infracciones de la mencionada disposición, y que el de Torrejón será entregado á los tribunales para que se le aplique con todo rigor la ley.

Los príncipes de Baviera.

A Logroño llegaron los Príncipes de Baviera, hospedándose en el hotel del Comercio.

En obsequio á los Príncipes, se celebró un concierto en el paseo de Colón.

A las doce de la noche, después de presenciarlo, se retiraron á su hotel.

Continuarán su viaje á Salamanca, deteniéndose en Burgos y pernoctarán en Valladolid.

¿Guerra en los Balkanes?

El corresponsal de Le Matin en San Petersburgo, telegrafía con fecha de ayer que en los círculos oficiales de aquella capital esperan que podrá evitarse un conflicto en los Balkanes; pero en ciertos centros bien informados acerca de la situación de Bulgaria y Servia pretenden que la guerra, inevitable, estallará dentro de quince días.

Ultima Hora

Madrid. 11 Septiembre á las 4-10 t.

Gran Festival.

Anoche se celebró en la Plaza

de toros el festival anunciado á beneficio de los pobres.

El circo taurino estaba iluminado espléndidamente, produciendo un efecto sorprendente.

Presidían el Capitán general, Gobernador civil y el Alcalde.

Las localidades fueron completamente agotadas.

Primeramente tuvo lugar un concierto por la Banda municipal que fué muy aplaudida.

Seguidamente se lidió un toro de la ganadería de Veragua, que resultó bravo, tomando cinco varas por dos caballos muertos.

La suerte de banderillas dejó bastante que desear.

El espada Manuel Navarro, hizo una buena faena atizando un pinchazo y después una estocada superior, tributándole una ovación.

Los húsares de Pavía y de la Princesa hicieron un precioso carrusel, siendo aclamados y dándose muchos vivas al Ejército.

Como festejo final figuraban los saltos de obstáculos, y al verificarse éstos, un ginete fué despedido por el caballo que montaba, resultando con una lesión sin importancia en un brazo.

Terminó el festival con un animadísimo baile que duró hasta altas horas de la madrugada.

Las huelgas.

El Gobernador de Málaga comunica que ayer abandonaron el trabajo los obreros tranviarios sin haber dado aviso con la anticipación debida.

La benemérita obligóles á continuar el servicio.

Los ferroviarios de Barcelona han presentado á la empresa las conclusiones definitivas, y han dicho al director que en caso de no solucionarlas antes del día 14 del actual, se declararán en huelga.

El Director les prometió enviarlas inmediatamente á Madrid, donde serán estudiadas en Consejo.

El gobernador de Barcelona cree que no llegará á perturbarse el orden público.

Ministros de viaje.

Han salido para San Sebastián los ministros de Hacienda y Marina.

—Y por hoy no ocurre otra cosa que merezca telegrafarse.

El Corresponsal.

Lloyd Sabaudó

Linea regular rapidísima de BARCELONA A BUENOS AIRES

SALDRÁ EL DÍA 18 DE SEPTIEMBRE

El nuevo vapor de gran porte, 14.000 toneladas

TOMASO DI SAVOIA

TRAVESIA EN QUINCE DIAS. COCINA ESPAÑOLA.

Pídanse precios de pasajes é informes, AL LLOYD SABAUDO, Paseo de Colón, núm. 4, 1.º, Barcelona.

PAPEL DE MÚSICA.—De clase excelente, en pliegos de rayado horizontal y apaisado. De venta en la Librería de P. Rioja.



Agencia "Buenos Aires"

JOSÉ GUILLERMO FELIU

Rambla Santa Mónica, 4, 3.º planta. Teléfono 2760.

Cuenta corriente en el Banco de España. Despacho de pasajes de Cámara para todas las Compañías de Navegación. Viajes rápidos al Brasil, Montevideo y Buenos Aires.

Salida de Vapores Transatlánticos:

Table with shipping schedules for September and October, listing ship names and destinations.

Salvo variación sin previo aviso. Para precios de pasajes, fletes y demás informes, dirigirse al Corresponsal en Soria: D. Hermenegildo Martínez, calle de Canalejas (antes Collado), número 11.

Soria. Tip. del NOTICIERO DE SORIA



OJEADA CRÍTICA

Así como nos hemos dolido de la falta de diligencia de nuestros pueblos para acometer nuevos cultivos allí en las regiones que en nuestro concepto lo reclaman, y de igual modo que lamentamos la decadencia á que nos han conducido la usura por una parte, la disminución de la ganadería por otra, y, sobre todo, el aniquilamiento de los montes, el recargo de impuestos etc., de igual manera nos lamentamos del desamparo en que nos han hecho vivir los hombres todos que se sucedieron en el gobierno de la Nación, induciéndonos á creer que solamente se han curiado de la región soriana cuando sintieron necesidad de que concurriesen con su óbolo de hombres y dinero á proscribir los apuros del Estado, ó que quizás no hemos expiado bastante ni los odios de Roma, ni los rencores de la morisma, ni nuestra lealtad al justiciero don Pedro de Castilla y á Doña Urraca y á Don Alonso el de las Navas, ni el daño que recibiera un emperador decidido á exigir tributos no aprobados en Cortes. Como si la provincia hubiese aparecido indiferente á las luchas promovidas por los reyes absolutos; cual si no hubiese demostrado su heroísmo en la guerra contra los franceses á principios del siglo próximo pasado, ni exhibido amiga de la paz y de los poderes constituidos en las guerras civiles desde los de Castilla hasta la fecha; cual si no hubiese dado sus jóvenes para la pelea, sus hombres para el gobierno civil y eclesiástico y sus riquezas para el erario público (es posible que se diga por algunos), así es nuestra desgracia. Se nos reclamaron los montes y los trocamos por escarpadas sierras sin arbustos, ni céspedes ni musgo; los terrenos de cultivo han venido á parar á despiadados propietarios cuyo afán de percibir cuantiosas

# NOTICIERO DE SORIA



**La Unión y el Fénix Español**  
Compañía de Seguros Reunidos  
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.  
41 AÑOS DE EXISTENCIA  
Seguros contra incendios—Seguros sobre la vida.  
Subdirector en Soria, don Rafael Arjona.  
Oficinas: Collado, núm. 2, 2.º

**Tarjetas postales**  
Las más elegantes y de mayor novedad.

Se venden á precios económicos en la Librería de P. Rioja.

**Papeles de vasares.**  
BUENOS, BONITOS Y BARATOS

Se venden en la Librería de P. Rioja, Colado, 42, SORIA.

**Certificaciones** de defunción que firman los médicos.  
Estas certificaciones impresas en buen papel de hilo, como la Ley de Sanidad exige, se venden en la imprenta de P. Rioja, en Soria.

**Carreras Militares.**

Profesorado de todas las Armas.  
La mejor Academia preparatoria.  
Pedid Reglamentos.  
10, Fuencarral, 10, Madrid.

**Altas y Bajas** De contribución Industrial y de Territorial.  
Estas altas y bajas van impresas en buen papel y se venden en la Librería de P. Rioja, en esta capital.

**AGENCIA COLON**  
DE  
**ADOLFO ZANUY**

Rambla de Santa Mónica, 14, Barcelona  
Teléfono 704.

Despacho de pasajes de Cámara para todas las Compañías de Navegación.

Expedición de paquetes postales para todo el globo.

Transportes Marítimos y Terrestres



Salida de vapores trasatlánticos  
PARA  
**Brasil, Montevideo y BUENOS AIRES**  
MES DE SEPTIEMBRE.

Día 3, el León XIII; 5, Princesa Mafalde; 8, Umbria; 12, Regina Elena; 18, Tomaso di Savoia y Luisiana; 21, Cadiz; 21, Valdivia; 22, Argentina; 25, Kaiser Franz Josef I; 26, Príncipe Umberto; 28, Infanta Isabel.

Salvo variación sin previo aviso.  
Para mas informes en Soria y su provincia, dirigirse á  
**Larred, Noguero y Cia.**  
INSTITUTO NÚM. 3 Y FERIA, 1.

**Polvos de Sa Ivadera.**  
Se venden limpios, negros y buenos, en la Librería de P. Rioja, en Soria.

**Fotografía, A. RIOJA.**  
Plaza de Aguirre, 1-4.º-SORIA  
Retratos de primera comunión, entodos los tamaños y formas.  
Seis postales en mate ó brillo, 4 pesetas.

**MOTORES** DE GAS POBRE DE CONSTRUCCIÓN LA MÁS SENCILLA Y SÓLIDA—MUY ECONÓMICO.

Motors «DIESEL»

**LEGÍTIMOS MOTORES OTTO.**

INSTALACIONES de Bombas, Molinos harineros y toda clase de maquinaria.

MAQUINARIA PARA HIELO ARTIFICIAL

**RODOLFO RAU** PASEO DE RECOLETOS, 3 MADRID

**MALA REAL INGLESA**

**Próximas salidas**  
DE BILBAO: El 29 de Septiembre, el vapor correo «Potaro» para Montevideo y Buenos Aires.  
DE VIGO: Salidas semanales para Brasil, Uruguay y República Argentina para pasajeros de todas categorías, por vapores de gran porte, lujo y marcha.

**Compagnie Générale Transatlantique**  
DE SANTANDER: El día 22 de Septiembre el vapor «Espagne», admitiendo pasajeros de todas categorías para Habana y Veracruz.  
DE SANTANDER: El 19 de Septiembre el vapor «Guadeloupe» con destino á Venezuela, La Guayra, Colón y escalas.  
DE BILBAO: Servicios semanales á New York directos, y en combinación con los ferrocarriles americanos para Boise City, Nevada, Oregon, Utah, Wyoming, California, Cauteda, etc. A partir del 7 Septiembre habrá grandes rebajas en los precios de pasaje para Norte América.  
Para precios de pasajes, fletes y demás informes, dirigirse al Agente consignatario autorizado.  
**Carlos de Maruri.**—Estación, 4, Bilbao. 26

**Esquelas de defunción.**  
Se imprimen en la Imprenta de P. Rioja, en los modelos que se deseen y á precios económicos.  
Se advierte á las personas que encarguen esta clase de esquelas, que se les pueden imprimir á los pocos momentos de encargárselas, sea cualquiera la hora del día ó de la noche en que se dé aviso en la casa de P. Rioja, Collado, 42, SORIA.

**Novelas españolas.**  
Con preciosas portadas en colores y buenos grabados.  
A 20 céntimos de peseta el tomo.

*Madrid y sus Misterios.*  
*Luis Candelas.*  
*Diego Corrientes.*  
*El Cocinero del Rey.*  
*Cesar Borgia.*  
*Don Alvaro de Luna.*  
*Carmen la Contrabandista.*  
*José María.*  
*La Guerra de Africa.*  
*El Parnaso.*  
*Los amores de un torero.*  
*Don Quijote de la Mancha.*  
*Jaime el Barbudo.*  
*Los Niños de Eñija.*  
*El Barquero.*  
*La Reina y la Guillotina.*  
Se hallan de venta en la Librería de P. Rioja, Soria.

**La Delicia, Confiteria**  
de **Epifanio Liso**  
Esta antigua Confitería que durante muchos años ha estado instalada en la calle del Collado, número 43, se ha trasladado al número 29 de la misma, antigua Confitería «La Campana» en donde encontrará su numerosa clientela y público en general, un abundante surtido en todo lo concerniente al ramo de Confitería, Pastelería y Repostería.  
Se vende herramienta de Confitería y máquinas para moler almendra y chocolate.  
Collado, 29, SORIA. 10

**PAPEL DE MUSICA.**—De clase excelente, en pliegos de rayado horizontal y apaisado. De venta en la Librería de P. Rioja.

**NUEVO ESTANTE A PEDAL**  
CON  
**FRICCIONES de BOLAS de ACERO**  
LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE.

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

**SINGER**

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE

Máxima ligereza.  
Máxima duración.  
Mínimo esfuerzo en el trabajo.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO

VENTA ANUAL: 2.000.000 DE MÁQUINAS

DESPACHO EN SORIA: COLLADO 28

**La Compañía Arrendataria de las maderas de Lindes**  
(Asturias), domiciliada en Madrid, Fernánflor, 4, saca á concurso, con arreglo al pliego de condiciones que remitirá á quien lo interese, la corta y arrastre de 10.000 toneladas de madera de haya de los montes de Lindes (provincia de Oviedo) á la estación de Pola de Lena. Asimismo interesa representantes en toda España que reúnan condiciones y garantías suficientes para concederles depósito de muebles para ventas á plazos de 250 pesetas semanales, estilo Singer. No se contestarán las cartas de aquellas plazas que ya estuviera contratada la representación. Dirijase la correspondencia, Apartado de Correos, 570.  
Encuentrase en esa Provincia el Delegado Inspector de la Compañía don Luis Urbina, procediendo á los nombramientos de Representación solicitados, á quien le interese su visita, puede escribir á la Central en Madrid. 10-10

SE cede por temporada, una sala con dos alcobas, propia para un matrimonio, una ó dos señoras ó dos caballeros.  
En esta Imprenta darán razón.

**La Estilización del caballo en la cerámica de Numancia**  
POR  
**AURELIO RIOJA DE PABLO**  
Con profusión de dibujos del propio autor.  
Se vende únicamente este folleto numantino, en Soria, á peseta el ejemplar.  
Librería de P. Rioja.

**Cosas Baratas**  
POR 35 CÉNTIMOS UN PORTAPLUMAS CON SU PLUMA CORRESPONDIENTE.—UNA CARPETA CON CINCO CARTAS Y CINCO SOBRES DE BUENA CLASE.—UN LAPICERO DE BUENA MARCA Y UN TINTERILLO LLENO DE TINTA NEGRA.  
TODO POR 35 CÉNTIMOS  
LIBRERÍA DE P. RIOJA.—SORIA

**RECIBOS para PAGARES,** impresos en papel de hilo como exige la Ley, se venden en la Imprenta y Librería de P. Rioja, Soporaltes del Collado, 42, Soria.

rentas nos imposibilitan de ararlos; ni una sola canalización de nuestros ríos se ha hecho, y tan solo hay un corto ramal de ferro-carril, por donde exportar nuestros productos y traer económicamente los que nos faltan aún. Solamente hemos sido afortunados en la construcción de carreteras, más esto ha sido acaso porque las líneas férreas sobran ya en otras provincias.  
Se nos hace también la justicia de confesar que vamos de los primeros en la enseñanza primaria; pero ventaja es ella que á nadie se la debemos.  
Cuando el gobierno de la Nación quiera otorgarnos una parte siquiera de la que viene concediendo á otras provincias, entonces... ¡ah! entonces es posible que estuviéramos menos satisfechos por temor de que se nos dijese que vivíamos á expensas de los ajenos; hoy vivimos de cuenta propia, y éste es el colmo de las satisfacciones y de la honra de los pueblos.

**EL LIBRO DE LOS ENAMORADOS**  
Y EL  
**SECRETARIO DE LOS AMANTES**  
aumentado con multitud de reglas, consejos máximas; el lenguaje del abanico, del pañuelo y de las flores; el Reloj de Flora, el abecedario mudo, cartas de amor, ramillete de felicitaciones en prosa y verso y multitud de datos indispensables á los enamorados, por  
**VALENTIN DE LA RIOJA**  
De todas las pasiones, la más natural, la más excusable, la más general, es la del amor  
D'ALAMBERT.  
Décima edición corregida y aumentada.—Tirada de 10.000 ejemplares.  
Este librito se vende en Soria en la Librería de Pascual P. Rioja, al precio de 50 céntimos ejemplar.

**Cabinete de electricidad médica y rayos X**  
DE  
**BASILIO JIMÉNEZ**  
MÉDICO  
Por la Facultad de Madrid.—Existente á las clínicas del Dr. Elizagaray del Hospital General.—Aprobado en las oposiciones á la beneficencia municipal de Madrid, etc.  
Consulta de Medicina general de ADULTOS y NIÑOS.—ASISTENCIA Á PARTOS.  
Instalación de Rayos X para el conocimiento de las enfermedades.  
Análisis microscópico y químico de sangre, orina, esp. uteros, jugo gástrico, etc.  
Tratamiento de las enfermedades por la aplicación de toda clase de corrientes eléctricas, baño eléctrico, masaje eléctrico, masaje vibratorio y por medio de los Rayos X.  
Consulta todos los días de 10 á 1 y gratis Á LOS POBRES DE SORIA los sábados de 3 á 6 de la tarde.  
Collado, 9, 2.º—SORIA 12

**FIN**